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100 de ani de la înfiinţarea băncii „Vulturul” din Tăşnad 
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În anul 2008 s-au aniversat 100 de ani de la înfiinţarea băncii Vulturul din Tăşnad. În 25 septembrie 
Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu Cultural Naţional a judeţului Satu Mare, Consiliul Judeţean 
Satu Mare şi Muzeul Judeţean Satu Mare au organizat la Tăşnad o manifestare menită să marcheze 
evenimentul. Au participat George Vulturescu - directorul Direcţiei pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu 
Cultural Naţional a judeţului, primarul Veron Andrei, viceprimarul Ionel Astalâş, directori de bănci cu 
filiale în localitate, consilieri locali, profesori, alţi invitaţi. Ceremoniile organizate cu acest prilej au început 
cu depunerea unei coroane de flori la bustul avocatului Coriolan Steer, fondatorul şi iniţiatorul primei 
băncii din zonă şi celei de a treia din judeţ, iar protopopul greco-catolic Bolduţ a rostit o rugăciune în 
memoria lui Steer. A fost organizată o mică expoziţie de fotografii şi au fost redate câteva informaţii 
privind însemnătatea evenimentului toate în clădirea situată pe strada Lăcrămioarelor nr. 14, clădire ce a 
adăpostit activităţile băncii “Vulturul” din Tăşnad.  

Primele dovezi cu privire la o activitate bancară pe teritoriul României datează din perioada Daciei 
Traiane fiind descoperite 55 plăci de piatră între anii 1786 – 1855, găsite într-o zonă de mine aurifere. 
Dintre acestea, până în prezent, au fost păstrate 25, dintre care a treisprezecea conţine detalii referitoare la 
contractul înfiinţării unei instituţii bancare, fiind datat cu 28 martie 167 e.n. Clauzele principale se refereau 
la faptul că bancile acordau împrumut în numerar şi percepeau dobânzi.  

În perioada modernă au mai existat încercări, şi de abia în 1856 a fost creată Banca Naţională a 
Moldovei cu sediul în Iaşi. Aceasta a fost înfiinţată la iniţiativa unui bancher prusac, fiind concesionată 
acestuia, dar a dat faliment după un an datorită lipsei de fonduri, recurgerii la credite din străinătate şi 
faptului că din capitalul subscris, a fost vărsată doar o mică parte. În anul 1864 a fost înfiinţată Casa de 
Depuneri şi Consemnaţiuni, care, până la crearea Băncii Naţionale a României, în anul 1880, a avut un rol 
foarte important, fiind principala bancă de emisiune de pe teritoriul Principatelor Unite. 

În anul 1865 s-a înfiinţat la Bucureşti Banca Românească care iniţial a avut atribuţii de bancă de 
emisiune şi de scont, ulterior desfăşurând numai o activitate pur comercială până în anul 1948 la 
naţionalizarea sistemului bancar din România.  

În aceeaşi perioadă au mai apărut şi alte bănci: Banca Albina în 1872 la Sibiu (prima bancă cu 
capital integral românesc), Creditul Funciar Rural în 1873 şi Banca Aurora cu sediul la Năsăud. 

Acesta a fost începutul unui sistem bancar nou şi modern, fiind create premisele pentru apariţia şi a 
altor bănci şi pentru dezvoltarea sistemului bancar românesc. 

Organizarea primelor instituţii economico - financiare româneşti în judeţul Satu Mare a fost 
precedată de o intensă activitate propagandistică, dr. Vasile Lucaciu fiind un promotor al ridicării 
economice a românilor din nord-vestul ţării prin intermediul instituţiilor cooperatiste şi de credit.  

Intelectualii satelor se fac mesagerii şi promotorii instituţiilor româneşti de credit recent înfiinţate. 
Înfiinţarea despărţământului Sătmar-Ugocea în 1898 şi despărţământului Tăşnad în 1907 ale Astrei a dat un 
puternic impuls mişcării pentru înfiinţarea instituţiilor cooperatiste şi de credit. Formele şi metodele 
adoptate privind ideile asociaţioniste au fost în primul rând prin conferinţe şi biblioteci populare săteşti. În 
1910, comitetul de conducere al Astrei decide angajarea unui conferenţiar agronomic pentru a oferi sfaturi 
în scopul înfiinţării tovăraşiilor de orice natură. 

Ideile Astrei – privind cooperaţia şi emanciparea economică a satului românesc au găsit un teren 
fertil şi în judeţul Satu Mare, prin intermediul fruntaşilor politici şi naţionali, care au văzut în 
despărţămintele locale ale “Astrei” mijlocul cel mai adecvat pentru ridicarea economico-naţională a 
ţăranului român.  

În judeţul Satu Mare prima bancă românească a fost Sătmăreana înfiinţată în anul 1892 la Seini 
(comitatul Satu Mare) iar ce-a de-a doua Arina înfiinţată la Sanislău la începutul anului 1908. Cea de-a 
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treia bancă românească din judeţ, activând mai ales în sudul judeţului Satu Mare, a fost banca Vulturul din 
Tăşnad, înfiinţată în urma eforturilor întreprinse de tânărul avocat dr. Coriolan Şteer – personalitate cu mari 
merite în lupta de emancipare politică, economică şi culturală a românilor din acest străvechi colţ de ţară. 
El a fost preşedinte al despărţământului Tăşnad al „Astrei”, iar în măreţele zile ale toamnei şi iernii anului 
1918 – preşedintele Comitetului Naţional Român al plăşii Tăşnad. 

Constituirea acestei bănci a fost hotărâtă într-o adunare desfăşurată la Tăşnad, în 12 martie 1908. 
Au participat 28 de persoane, originare, mai ales, din satele şi comunele din jurul Tăşnadului: Dimitriu 
Coroianu din Santău, Gregoriu Rus, învăţător din Tăşnad, George Pop, ţăran din Săuca, Vasile Plosca, 
Vasile Caraba şi Mihai Borhidi, ţărani din Unimăt, Vasile Pătcaşiu din Hotoan, Ioan Trufaşiu din Acâş, 
Patriciu Lobonţiu din Silvaş, Mihai Bohăţiel, proprietar în Supuru de Sus, Victor Molnar din Pir şi alţii.1 

Tot printre membri fondatori îi aflăm pe doi dintre fruntaşii politici ai românilor transilvăneni: 
George Pop de Băseşti şi dr. Ştefan Cicio-Pop, avocat în Arad. 

Din „Prospectul” adoptat în această adunare aflăm că scopul băncii era de „a înlesni orice lucrare 
onestă pe terenul agriculturii, industriei, comerţului şi altor afaceri de economie, prin deschiderea de credite 
solide şi prin primirea de depuneri spre fructificare, mai departe „pentru a deştepta spiritul de economie în 
păturile cele mai largi ale poporului.....”. 

Capitalul social al băncii era de 200.000 coroane, împărţit în 2000 de acţiuni. Se hotăra, totodată, că 
în cazul când nu vor fi subscrise, toate cele 2000 de acţiuni, banca să se înfiinţeze „dacă subscrierile au 
asigurat cel puţin 100.000 coroane.” 

Listele de subscriere, împreună cu „prospectul” băncii şi însoţite de o adresă semnată de dr. 
Coriolan Şteer în care se făcea apel la sprijinirea înfiinţării institutului, au fost expediate în toate regiunile 
Transilvaniei şi mai ales în localităţile din judeţul Satu Mare. Au răspuns apelului, prin cumpărarea de 
acţiuni, 291 de persoane şi instituţii româneşti din Transilvania, din care 148 din judeţul Satu Mare: dr. 
Andrei Doboşi din Satu Mare, Vasile Hoblea din Cig, banca „Arina” din Sanislău, Ludovic Bardoşi din 
Pişcolt, George Pteancu şi Petru Cupcea din Carei, George Molnar, proprietar în Santău, care a cumpărat 
52 de acţiuni, George Stanciu din Botiz, Constatin Lucaciu şi Iuliu Balaban din Craidorolţ, George Pop din 
Băseşti, dr. Demetriu Radu din Oradea care a subscris 20 de acţiuni, dr. Aurel Vlad (5acţiuni) şi alţii. Din 
alte zone ale Transilvaniei întâlnim persoane din Braşov, Făgăraş, Huedin, Beiuş, Oradea, Zlatna, băncile 
„Economul” din Cluj, „Chioreana” din Şomcuta Mare, „Râureana” din Copalnic Mănăştur, „Bistriţeana” 
din Bistriţa, „Auraria” din Abrud şi „Silvania” din Şimleul Silvaniei. Întâlnim, deasemenea acţionari din 
alte părţi ale Imperiului Habsburgic: Victor Bresteanu din Pils (Slovacia de azi), Traian şi Lucreţiu Păşcuţ 
din Debreţin (Ungaria). 

Este interesant cazul lui Patriciu Sfâra, originar din judeţul Satu Mare, trecut şi aşezat la Buzău, în 
România, şi care neuitându-şi locurile natale subscrie 5 acţiuni ale băncii „Vulturul”. Adunarea generală de 
constituire a băncii a avut loc în ziua de 23 iulie 1908, în Tăşnad. Au participat 50 de acţionari, 
reprezentând 261 de acţiuni, s-a ales prima direcţiune a băncii pe o perioadă de 3 ani şi s-au adoptat 
statutele băncii. 

Prima direcţiune a băncii era formată din: Andrei Cosma, directorul „Silvaniei” din Şimleul 
Silvaniei, dr. Coriolan Şteer din Tăşnad, Samuel Ciceronescu din Oradea, Gheorghe Filip, proprietar din 
Santău, dr. Ştefan Cicio-Pop, avocat în Arad, Grigore Pop din Unimăt, Vasile Hoblea din Cig, Vasile 
Mureşan din Săuca, Ioan Lobonţiu din Sărăuad, Iosif Cozmuţa, învăţător în Santău. 

Din bilanţul băncii pe anul financiar 1910, încheiat la 31 decembrie, rezultă că banca se întărise 
simţitor în decursul celor doi ani de activitate, depunerile atingând deja suma de 179.578,15 coroane, iar 
profitul băncii era de 7.112,37 coroane. Ca urmare a necesităţilor mari de credit ale românilor din 
împrejurimi, în anul 1912 banca lansează şi emisiunea a II-a de 1000 de acţiuni, capitalul social ajungând 
astfel la 200.000 coroane.  

                                                 
1 Viorel Ciubotă, Cooperaţia şi sistemul bancar românesc în judeţul Satu Mare la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 
secolului al XX-lea în „Satu Mare. Studii şi comunicări XIII”, 1996, pag.153 
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Din „Revista economică” aflăm că în anul 1910 capitalul social al băncii „Vulturul” era de 100.000 
de coroane, avea 1501 fonduri rezervă şi avea 3 funcţionari.2 După anul 1912, „Vulturul” va reusşi să-şi 
sporescă în mod considerabil cuantumul operaţiilor financiare. Fără excepţie, băncile din această zonă s-au 
îndreptat spre împrumuturi cambiale, menţinând această operaţiune pe primul loc în portofoliul lor.  

Referindu-se la rolul băncilor româneşti din părţile nord-vestice ale Transilvaniei, „Gazeta de 
Duminică” din Şimleul Silvaniei, la 19 martie 1911, scria că „băncile noastre sunt astăzi cel mai puternic 
factor în dezvoltarea economică a poporului românesc...şi au şi pentru viitor o deosebită menire naţional – 
economică.” 

În perioada premergătoare primului război mondial băncile aveau anumite sume destinate scopurilor 
culturale. Nu întotdeauna sume mari, acestea totuşi reuşeau să contribuie la promovarea idealului naţional 
românesc. Banca „Vulturul” oferea anual despărţământului Tăşnad al „Astrei” suma de 200 de coroane, 
după cum reiese dintr-o scrisoare din anul 1914.  

Operaţiunile băncii „Vulturul” în anii primului război mondial scad, ajungând în 1917 la suma de 
656.158, 31 coroane. Semnificativ este faptul că în toamna anului 1918 clădirea băncii „Vulturul” din 
Tăşnad a adăpostit sediul Consiliului Naţional Român local şi cercual Tăşnad, aici desfăşurându-se toate 
acţiunile pregătitoare în vederea participării românilor din zonă la Marea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia de la 1 Decembrie 1918.3 

Activitatea băncii va continua pe coordonate noi în cadrul României întregite. Astfel, în adunarea 
generală din 22 martie 1922, la care au participat 25 de acţionari, reprezentând 2.747 acţiuni, s-a hotărât 
modificarea statutelor adoptate în 1908. Astfel, s-au modificat paragrafele 1, 5, 23, 26, 43, 56, 57, 95 şi 96. 
Printre cele mai importante modificări remarcăm pe cele privitoare la schimbarea denumirii băncii, 
creşterea capitalului social la 400.000 lei (împărţit în 8000 de acţiuni a câte 50 de lei), schimbarea 
sistemului de vot în cadrul adunărilor generale în sensul că fiecare acţiune reprezintă un vot etc. 

În adunarea generală din 1 martie 1924 s-au operat din nou modificări ale statutelor: paragrafele 4, 
5, 31, 37, 52 şi 96. Cea mai importantă modificare era aceea privitoare la creşterea capitalului social la 
1.000.000 lei prin întrebuinţarea a 500.000 lei din fondul de rezervă al băncii. 

Activitatea băncii a continuat până în anul 1947, sub conducerea directorului Pintea Vasile. 
Din analiza activităţii băncii „Vulturul” reiese caracterul precumpănitor agrar al acesteia, 

operaţiunile ei fiind îndreptate mai ales spre lumea satelor unde investiţiile erau mai modeste şi nu 
impuneau o circulaţie atât de intensă a capitalului ca în industrie sau în comerţ. De asemenea majoritatea 
resurselor financiare ale băncii proveneau din mediul rural aşa cum şi majoritatea activităţilor ei, cât şi a 
celorlalte bănci ce funcţionau în judeţ, Sătmăreana şi Arina erau îndreptate spre sprijinirea iniţiativelor 
provenite din lumea satelor 
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100 years since the establishment of the bank "Vulturul" in Tăşnad 
Abstract 

 
 

In 2008 was celebrated 100 years since the establishment of the bank Vulturul in Tăşnad, the third 
Romanian bank in the county, acting mainly in the southern part of Satu Mare county, founded following 
the work undertaken by the young lawyer Dr. Coriolan Steer - personality with high honors in the struggle 
for political, economic and cultural life of the Romanians in this ancient corner of the country.  

The establishment of this bank is decided in a meeting held in Tăşnad in March 12, 1908. 28 people 
attended, originating especially in villages around Tăşnad: Dimitriu Coroianu from Santău, Gregoriu Rus, 
teacher in Tăşnad, George Pop, peasant from Săuca, Vasile Caraba and Mihai Borhidi peasants from 
Unimăt, Vasile Pătcaşiu of Hotoan, Ioan Trufaşiu of Acâş, Patriciu Lobonţiu of Silvaş Mihai Bohăţiel of 
Supuru de Jos, Victor Molnar of Pir and others.  

Bank's work continued until 1947, under the director Vasile Pintea. 
 
 

 

Vedere cu oraşul Tăşnad de la începutul secolului al XX-lea 
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Coriolan Steer    Vasile Pătcaşiu 

 

Prospectul de înfiinţare al Băncii Vulturul 
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Foaie de acţionar a băncii “Vulturul” 
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